
За площею і біопродуктивним потенціалом 
земельного фонду Донецька область є однією з 
провідних областей країни. Проте тривала нера-
ціональна експлуатація земельних ресурсів без 
належного врахування ландшафтних і грунтово-
кліматичних особливостей, інтенсивний обробі-
ток ґрунтів, високий відсоток посівів просапних 
культур призвели до посилення деградаційних 
процесів у ґрунтах, надмірної їх дегуміфікації, 
значних втрат елементів живлення. 

За цих умов небезпечних масштабів набули 
антропогенне навантаження на агроландшафти, 
погіршення якості корисних властивостей і         
функцій ґрунтів. Так, розораність сільськогоспо-
дарських угідь у Донецькій області складає 81 %, 
а розораність земель складає 62,5 %, тоді як у 
середньому по Україні ці показники складають 
відповідно 79 % і 57 %. Сільськогосподарська 
освоєність території області порівняно із земель-
ними фондами країни і провідних країн світу 
надзвичайно висока. 

Основний фонд орних земель області склада-
ють чорноземи звичайні середньо- і малогумусні 
на лесах та лесоподібних породах важкоглинис-
того і легкоглинистого механічного складу. Вони 
займають 1215 тис. га, або 74 % ріллі і мають 
високу потенційну родючість. Потужність ґрун-
тового профілю в них становить 65-85 см і біль-
ше, а поверхневого гумусованого горизонту 35-
40 см. Вміст гумусу становить 4,5-6,5 %. У їх 
еродованих аналогів потужність профілю та гу-
мусованість менша, відповідно і родючість ниж-
ча [1, 2]. 

Родючість – здатність грунту задовольняти 
потреби рослин в елементах живлення, воді, по-
вітрі і теплі в достатній кількості для їх нормаль-
ного розвитку, які в сукупності є основним по-

казником якості ґрунту. У процесі сільськогоспо-
дарського виробництва родючість ґрунтів зміню-
ється, і залежно від інтенсивності впливу на 
ґрунт вона підвищується або знижується [3]. 

Використання земельного фонду області пот-
ребує пильного контролю за станом його родю-
чості. Суцільна агрохімічна паспортизація земель 
сільськогосподарського призначення розв’язує 
низку важливих проблем, пов’язаних з грунтово-
агрохімічним моніторингом, відновленням родю-
чості ґрунтів, високоефективним застосуванням 
агрохімікатів, підвищенням продуктивності зем-
леробства та збереженням довкілля. 

Агрохімічна паспортизація (моніторинг) ґрун-
тів здійснюється з 1965 року, з періодичністю раз 
на 5 років. За 40 років проведено 8 турів агрохі-
мічного обстеження ґрунтів області (табл. 1).  

Курс на хімізацію сільського господарства, 
розпочатий у середині 60-х років, сприяв інтен-
сивному зростанню обсягів застосування мінера-
льних та органічних добрив. За 25 років (з 1965 р. 
по 1990 р.) використання мінеральних добрив у 
господарствах області зросло з 9 кг до 121 кг по-
живних речовин на 1 га, або більше, ніж у 13 ра-
зів. Водночас майже в 3 рази (з 2,5 т/га до 7,4 т/
га) збільшились обсяги застосування органічних 
добрив. Комплексне застосування в значних об-
сягах мінеральних та органічних добрив зумови-
ло підвищення рівня родючості ґрунтів. За цей 
період було досягнуто стабілізації вмісту гумусу, 
запаси рухомого фосфору в ґрунті збільшилися 
вдвічі (з 55 мг/кг до 107 мг/кг), обмінного калію 
у 1,2 разу (з 142 мг/кг до 169 мг/кг). Завдяки під-
вищенню родючості ґрунтів урожайність зерно-
вих культур зросла в 2,1 разу і склала в 1990 році 
35,1 ц/га.  
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Проте, починаючи з 1991 року, обсяги засто-
сування органічних та мінеральних добрив знач-
но зменшуються, а проведення гіпсування ґрун-
тів повністю призупинено. Найменший рівень 
внесення мінеральних добрив на гектар посівної 
площі – 16 кг/га діючої речовини – був зафіксо-
ваний у 2000 році.  В останні роки у господарст-
вах області спостерігається тенденція збільшення 
обсягів використання мінеральних добрив. Під 
урожай 2007 року їх було використано 38,8 тис. 
тонн, це у 2,3 разу більше, ніж було у 2000 році, 
та на 5 % більше, ніж у 2006 році. В середньому 
за 2003-2007 роки на гектар посівної площі вне-
сено по 0,6 тонни органічних та 34 кг поживних 
речовин мінеральних добрив, що менше проти 
рівня 1990 року щодо органічних добрив у 
12 разів, мінеральних – у 3 рази. Такий рівень 
внесення добрив призводить до погіршення по-
живного режиму ґрунтів області й відповідно 
обумовлює зниження врожайності та якості сільсь-
когосподарської продукції [4].  

Результати досліджень за останні 20 років 
(1986-2005 рр.) свідчать про помітні зміни в за-
безпеченні ґрунтів області гумусом. Гумус –    
головний показник потенційної та ефективної 
родючості ґрунтів. Вміст гумусу у ґрунтах об-
ласті за цей період знизився на 0,2 абсолютного 
відсотка (з 4,4 % до 4,2 %). Найбільше зниження 
ґрунтових запасів гумусу встановлено в госпо-
дарствах Артемівського, Красноармійського, 
Старобешівського, Шахтарського районів. 

В цілому по області площі ґрунтів з високим 
вмістом гумусу зменшилися на 306,5 тис. га, ду-
же високим – на 168,9 тис. га. Зниження ґрунто-
вих запасів гумусу зумовлюється його мінералі-
зацією, різким скороченням внесення в ґрунт 
насамперед органічних добрив, площ багаторіч-
них трав, недотриманням сівозмін, зменшенням 
надходження рослинних решток через зниження 
врожаїв сільськогосподарських культур, проявом 
зростаючих ерозійних процесів тощо. 

Середній вміст рухомого фосфору в цілому по 
області за результатами восьмого туру агрохіміч-
ного обстеження (2001-2005 рр.) зменшився на 
6 мг (5,2 %) зі 115 мг/кг до 109 мг/кг ґрунту про-
ти рівня попереднього туру. Порівняно з попере-
днім, сьомим туром (1996-2000 рр.) стало менше 
ґрунтів з дуже високою забезпеченістю – на 69-
,1 тис. га, з високою – на 54,5 тис. га, з підвище-
ною – на 100,0 тис. га. Таким чином, поступово 
знижуються природні запаси рухомих фосфатів у 
ґрунтах області. 

Зміни вмісту обмінного калію в ґрунтах облас-
ті за цей же період досліджень також значні. Се-
редній вміст обмінного калію зменшився на 7 мг 
– з 170 мг/кг до 163 мг/кг ґрунту (4,1 %) [5]. 

Порівняно з попереднім, сьомим туром агро-
хімічного обстеження слід зазначити, що в ціло-
му по області стало менше ґрунтів з дуже висо-
ким вмістом калію – на 21,4 тис. га, з високим – 
на 89,0 тис. га, підвищеним – на 67,2 тис. га.  

Аналіз та узагальнення результатів монітори-
нгу агрохімічного стану ґрунтів, вивчення дина-
міки його показників доцільно поєднувати з ви-
значенням балансу гумусу й поживних речовин.  

До 1990 року в ґрунтах області спостерігався 
близький до бездефіцитного баланс гумусу, але в 
останній час, коли знизилися обсяги внесення 
органічних добрив та через спад урожайності 
сільськогосподарських культур зменшилась і 
кількість пожнивно-кореневих залишків, баланс 
гумусу став істотно від’ємним. 

Від’ємний баланс гумусу за 2007 рік у розра-
хунку на 1 га посівної площі в цілому по області 
становить 0,52 т/га. У 2007 році від’ємний баланс 
поживних речовин у ґрунтах області склав 152 
кг/га посівної площі, в тому числі азоту 34 кг, 
фосфору 23 кг, калію 95 кг [6]. 

Ґрунтові запаси гумусу та елементів живлення 
рослин і надалі будуть продовжувати зменшува-
тися, якщо не вжити невідкладних заходів по 
збереженню родючості ґрунтів області. 

 
Висновки 

1. Результати проведення досліджень з агрохімі-
чної паспортизації земель за останні 10 років 
свідчать про погіршення стану родючості      
ґрунтів. Зниження родючості ґрунтів у ниніш-
ній час є однією з головних проблем у землероб-
стві області і потребує негайного вирішення.  

2. Для досягнення бездефіцитного балансу гуму-
су та елементів живлення рослин необхідно 
довести рівень внесення мінеральних добрив 
до 150-160 кг поживних речовин, органічних 
– до 8-9 тонн/га посівної площі. 

3. Регіональна програма охорони родючості ґру-
нтів передбачає комплекс заходів, спрямова-
них на збереження та відтворення родючості 
ґрунтів шляхом ефективного використання 
органічних і мінеральних добрив, проведення 
хіміомеліоративних, протиерозійних та інших 
робіт з метою забезпечення прогнозованих 
валових зборів якісної сільськогосподарської 
продукції. 
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